
 
Calculs littéraux 

 
Gestion des parenthèses 
Pour supprimer des parenthèses il faut faire attention de s’assurer qu’elles ne 
sont pas multipliées par une expression quelconque, le cas échéant, il faudra 
d’abord développer le produit avant de pouvoir s’attaquer à ces parenthèses. 
Dans le cas contraire : 

• Si la parenthèse est précédée du signe plus ou d’aucun signe je peux 
supprimer les parenthèses et réécrire les éléments qu’elles 
contenaient avec leur signe inchangé. 

• Si la parenthèse est précédée du signe moins alors j’enlève ce moins, 
les parenthèses et je change les signes de tous les éléments qui 
étaient à l’intérieur des parenthèses 

 
  Développements & Factorisations 
Définitions :  

• Factoriser une somme d’éléments, c’est trouver un moyen de 
l’exprimer comme étant le produit de leur facteur commun par une 
parenthèse contenant tous les éléments qui étaient multipliés par ce 
facteur. 

• Développer une expression, c’est transformer les produits contenant 
des parenthèses en somme d’éléments. 

 
Pour factoriser et développer on utilise les mêmes formules, seul le sens 
d’utilisation change 
 
Formules de 5ème 

• 𝑘(𝑎 + 𝑏) = 𝑘𝑎 + 𝑘𝑏 
• 𝑘(𝑎 − 𝑏) = 𝑘𝑎 − 𝑘𝑏 

Exemples :   
factoriser 𝐴 = 5𝑥 − 5𝑦 , 𝐵 = 13𝑦 + 13 et 𝐶 = 15 − 3𝑧 
𝐴 = 5(𝑥 − 𝑦) 𝐵 = 13𝑦 + 13 × 1 = 13(𝑦 + 1)    𝐶 = 3 × 5 − 3 × 𝑧 = 3(5 − 𝑧) 
 
Développer 𝐴 = 5(13𝑥 − 7) et 𝐵 = 3𝑥(8 − 5𝑦 + 7𝑧) 
𝐴 = 5 × 13𝑥 − 5 × 7 = 65𝑥 − 35 et  
𝐵 = 3𝑥8 − 3𝑥5𝑦 + 3𝑥7𝑧 = 24𝑥 − 15𝑥𝑦 + 21𝑥𝑧   
 

Formules de 4ème  et de 3ème  

• (𝑎 + 𝑏)(𝑐 + 𝑑) = 𝑎𝑐 + 𝑎𝑑 + 𝑏𝑐 + 𝑏𝑑 
• (𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 
• (𝑎 − 𝑏)2 = 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 
• (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 − 𝑏2 

 
Remarques : 
Les trois dernières formules sont appelées identités remarquables. 
On ne peut se servir de la première formule pour factoriser. 
Si on veut utiliser celle-ci avec des moins à l’intérieur, il suffit faire attention 
au signe précédent chaque expression et de respecter la règle des signes au 
moment de faire le produit 
 
Exemples  
Développer 𝐴 = (5𝑥 + 3)(2 + 4𝑥)  𝐵 = (7𝑥 − 4)(−2 − 5𝑥) 𝐶 = (5𝑥 + 3)2 
𝐴 = 5𝑥 × 2 + 5𝑥 × 4𝑥 + 3 × 2 + 3 × 4𝑥 = 10𝑥 + 20𝑥2 + 6 + 12𝑥  
= 20𝑥2 + 22𝑥 + 6  
𝐵 = (7𝑥  − 4)(− 2 − 5𝑥) = −14𝑥 − 35𝑥 + 8 + 20𝑥2 = 20𝑥2 − 49𝑥 + 8  
𝐶 = (5𝑥)2 + 2(5𝑥)(3) + 32 = 25𝑥2 + 30𝑥 + 9  
 
Factoriser 𝐴 = 49 − 14𝑥 + 𝑥2  𝐵 = 16𝑦2 − 81  𝐶 = 64 + 100𝑧2 + 160𝑧 
𝐴 = 72 − 2 × 7 × 𝑥 + 𝑥2 = (7 − 𝑥)2  
𝐵 = (4𝑦)2 − 92 = (4𝑦 − 9)(4𝑦 + 9)  
𝐶 = 82 + (10𝑧)2 + 2 × 8 × 10𝑧 = 82 + 2 × 8 × 10𝑧 + (10𝑧)2  
(8 + 10𝑧)2  
 
 
Exercice1 
Factoriser les expressions suivantes : 
𝐴 = 7𝑥 − 49 𝐵 = 15𝑧 − 15 + 30𝑦   𝐶 = 1 − 4𝑧2  𝐷 = 25𝑥2 − 81𝑧4 
𝐸 = 100 + 120𝑤 + 36𝑤2 𝐹 = 49𝑧2 − 42𝑧 + 9 
𝐺 = 81𝑥2 + 121 + 198𝑥 𝐻 = −200𝑥 + 25 + 400𝑥2     
 
Exercice 2 
Développer les expressions suivantes : 
𝐴 = (5𝑥 + 3)(2𝑥 − 5)  𝐵 = (7𝑥 − 5)(7𝑥 + 5)   𝐶 = 3𝑥(5𝑥 − 3) 
𝐷 = (11𝑥 − 13)2   𝐸 = (14𝑧 − 15)2  𝐹 = (7 + 8𝑦)2 
𝐺 = (3𝑥2 − 4)2      𝐻 = (5𝑥 − 3)(−7𝑥 + 4)2𝑥 


